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INSEllŢILTNILE : 
do un şir garmond: prima 
«lată 14 bani; a dona oarii 
12 bani; a treia oară 8 !>., 
şi timbru do CO bani do 

flecare publicaţiuno. 

Atât abonamentele cât şi 
inserţiunile sunt a se plat! 

înainte în Arad. 

Scrisori nofrancate nu se 
primesc. 

Acţiune destructivă. 
(§) Afacerile naţionalităţilor sunt 

cele maî rentabile pentru ziariştii 
maghiari. El pot sä scrie în dragă 
voie ce-or pofti, publicul lor nu-'i 
controlează. Politica naţională ,°i este 
de o vreme încoace terenul cel mai 
fertil, căci nu trece zi In care să nu 
ne pomenim câte cu o , , sen9aţ ie ' 
In presa maghiară, fie despre ,,tră
darea" Iul Széli, care în chestia 
gimaasiulul român de la Braşov a „tră
dat" interesele maghiare, fie despre 
neînţelegerile din „tabera vulaehă" 
ori vre-o taină „dintre culisele valahe". 

Bar' când fantasia nu-'l mal 
ajută să născocească, dau din nou, 
sub altă formă şi cu altă garniseală, 
lucrurile din trecut. 

In fruntea organelor patriotice 
merge îa privinţa aceasta „Egyet
értés" unde-'şî pasează prosăvestitul 
Jeszenszky Sándor. 

Astfel şi în numërul seu de la 
30 Ianuarie aduce un articol despre 
„Presa română şi patronii ei". . . 
Toate ziarele române, afară de „Ga
zeta ' sunt, se înţelege, subvenţionate. 
Prin urmare, nici o foaie română, 
aşa zice, nu scrie după cum cer in
teresele poporului, ci după cum cer 
interesele patronului. Bine inţeles, 
patronii sunt în — România. 

Ear' ca să demonstreze că ştie 
ce vorbeşte, numitul organ şovinist 
umple coloane întregi cu neadevërurï 
sfruntate şi rësuflate, cari au fost 
odinioară material predilect şi pentru 
unii publicişti români, atât la noi cât 
şi dincolo. Deosebirea numai, că în 
discuţiunile urmate, neadevërurile de 
felul acesta, debitate de unele ziare 
române, au fost de atunci încoace 
reduse la adevërata lor valoare, aşa 
că azi la noi nimeni, fără a se face 
de rîs, nu mal poate vorbi de „tră
dare" de „litere aruncate pe ferestră", 
când cu „crisa", şi despre anume 
persoane sus puse din România cari 
ar fi intervenit să pună la cale con
spiraţie contra dlui Dr. Raţiu, şi câte 
alte nimicuri. 

Vine în?ă „Egyetértés1' ei cu lu
cruri „proaspete". încetarea „Revistei 
Oreştiel" este adică pentru densul o 
probă, că partidul înfiinţat între noi 
pentru dărîmarea d-luî Raţiu s'a des 
fiinţat, că „aderenţii partidei Russu-
Lucaciu au scăzut simţitor", ^cola
boratorii „Revistei Orăştiel" au rë
mas fără pâne . . . Noroc că s'a în
durat de el dl dr. I. Mihu, care 'i-a 
scăpat de perire. Bar cât ctespre ac
ţiunea nouă delà Orăştie cu „Bunul 
Econom", organul k>->ăsuhist n'ar fi 
patriotic dacă fără :icî o jenă nu 
ar presinta-o în lu.jină falsă, în-
doindu-se de adevëratul scop al noue! 
reviste şi insinuând, că se intenţio
nează agitaţiuni pe-verse politice, 
după cum se încearcă a arunca um
bră şi asupra băncii „Ardeleana" 
pentru-că ajuta noua acţiune eco 
nomică. 

Nic< un Român ^nu se va lăsa 
Insă nAimit de asemenea fleacuri, 

cari nici nu au altă menire decât să 
arunce neîncredere şi între Români 
şi între Unguri. 

La noi nu va prinde însă. As
tăzi publicul românesc stie motivele 
caii au pricinuit crisa tristă d'acum 
cinci ani. Azi sunt rësturnate toate 
câte s'au scris împotriva amicilor zi ?-
rului nostru, căror evenimentele ce 
s'au succedat le-au dat deplină sa
tisfacţie ; azî amicii noştri sunt mal 
strâns uniţi şi mal "numeroşi ca ori
când, tocmai pentru-că nu au dus 
luptă de clica în sinul partidului, ci 
întotdeauna au pledat pentru strângerea 
la un loc a tuturor elementelor vigu
roase de Ivptă naţională. 

Tot aşa, cine dintre Români nu 
ştie, că la „Revista Orăştiel" n'a 
putut rëmâne fără pâne nimeni, din 
simplul motiv că amicii noştri nu se gru
paseră în giurul acelei reviste pentru 
a câştiga ceva, n'au înfiinţat şi sus
ţinut foaia pentru a da pâne. a sus
ţine vre-un neajutorat, ci au jertfit 
pentru a servi cause! în momente de 
mare crisă în partidul naţional, im-
plinindu-şl misiunea, foaia a încetat, 
dar solicitudine** pentru popor 'sî-o 
arată acum cel din Orăştie în chip 
cât se poate de pregnant. 

Tocmai asta nu le place Insă 
celor din presa maghiară. De aceea 
spun neadevërurï, insinua reutăţî şi 
calomniază; dacă nu-I pot slăbi şt 
zăpăci pe Români, cel puţin sä-I pre
ßinte în faţa obşte! maghiare ca pe
riculoşi în orî-ce acţiune a lor, ca 
lipsiţi de convingeri. Ear pe ziariştii 
români îl presintă ca pe nişte simpli 
mercenar!, gata a servi irredenta, nu
mai „patronii" să trimită „subvenţia". 

Ca şi în România, aşa şi în Un
garia, Ovreii pripăşiţi urmăresc aceiaşi 
ţintă: să facă zizanie, să înteţească 
o muncă de distrugere . . . Acolo atacă 
religia, înjură pe „ardeleni" şi duc 
campanii pe tema „muntenismulul" 
şi „moldovenismului", aici asmuţă pe 
Unguri împotriva Românilor, ca astfel 
şi dincolo şi aici sä poată pescui în 
turbure. 

Oare Românii şi Maghiarii să nu 
vadă şi să nu înţeleagă el nicl-odată 
primejdia acestor campanii ale agen
ţilor Alianţei Israélite Universale, 
agenţi de cari s'au încuibat pe la 
toate ziarele maghiare? 

Mărturisiri preţioase. Ziarul ungu
resc „Protestáns Egyházi és Iskolai lap* 
întrun nuwer din urmă cată cum caracte-
risează efectele legilor politice bisericeşti asupra 
confesiunilor protestante : 

v Şi eată că urmările au dat dreptate 
celor îngrijoraţi, cari de altfel bucuros ar 
fi suferit eă fie calificat! ca profeţi fdş î 
Şi ici şi colo s'a pornit destrămarea ; 
perderile noastre se sporesc pe zi ce 
trece. Şi primul simtëmêot, de care eram 
cuprinşi noi, era uimirea (megdöbbenés) 
şî cea dintêiu străduinţă.' tăinuirea (eltit
kolás). Neam ruşinat a ne mărturisi ne
voile şi neputinţa noastră faţă eu aceiaa. 
Cum am fi şi putut face, un Inciu ca 
acesta (a muiturisl faptul. — Red. „Trib. 
Pop.") dând dreptate .,profeţilor, cari 
prevedeau viforul primejdios", ѳш-' duj-

maniior noştri bucurie şi de-fätare ! 
Dar' a trecat şi timpul tanniriî ! Perderile 
deveniră din ce în ce tet mai mari şî în 
cap ni-s'a descărcat neîndarata statistică 
oficioasă, care descopere toate secretele 
şi care cu date numerice neresturnabile 
; arëtat tot ce n i am stăruit să aco 
periin. . . . Acnin nu maî tăinuim : ne 
mărturisim пеѵоііз, perderile şi treziţi 
din uimire : voim să şi lucrăm, ea să ne 
întărim fortificaţiile regligeate şi ca să 
putem recuceri teritoriile perdute". 

La aceste mărturisiri preţioase, „Alkot
mány'', care le reproduce în numërul de ieri, 
face următoarea observate: „Va să zică 
factori prin fapleu vreau să fie pro
testanţii şi cu toate acestea, se ruşi
nează să spună cel dinţăm şi cel mai 
necesar cuvent la faptă : să pretindă re-
visuirea". 

Colonisările desnaţionali-
sătoare în Germania. 

Lucru îndeobşte cunoscut, că 
Reichstflg-ul german votase în doue 
rlndurï câte 100 milioane măre!, în
cepând Iacă de pe timpul lui Bismarck, 
pentru a cumpëra moşiile proprieta
rilor poloni, fie scăpătaţi ori nesea-
pâtaţî, în provincia Posen, locuit^ de 
Poloni şi a le colonisa apoi cu po
pulaţie germană adusă anume pentru 
scopuri de desnaţionalisare. 

De mal multe ori am avut pri-
legiu a înregistra voci chiar d'ale 
presei din Germania, cari constatau 
sau cel puţin îşi exprimau îndieli 
puternice despre reuşita planurilor 
desnaţionalisătoare. 

In unul din numeri! sei de pe 
urmă, însuşi un organ Bismarekian, 
cunoscutul „Berliner Ntueste Nachrich
ten" publică o dare de seamă, din 
care reiese, că cu toate sforţările 
în districtul Budenz din Posnania, 
pământul tot mal mult trece în ma
nile polone. In anul 1898 , posesiunile 
mare! proprietăriml prusiane d'acoîo 
au scăzut cu 795 hectare (diferinţă 
între cele eumpërate, 1282 hect. şi 
vêndute 2 0 7 7 ) ; ear' moşiile ţera-
nilor Nemţî au suferit o perdere 
de 1521 hectare (diferinţă între 166 . 
h. eumpërate şi 1687 vîudute). Perde-
rea totală a pămentulul german face 
•?316 hectare. Din 89 moşii d'ale no
bililor germani şi 37 d'ale nobililor 
poloni s'au făcut 4 4 posesiuni ger
mane şi „69 posesiuni polone ţeră-
ueştî. 

Din manile polone au trecut în 
cele germane 173 meserii săteşti, 
ear' din cele germane în manile Po
lonilor 268 meserii. 

Recomandăm acestea spre luarea 
aminte colonisătorilor maghiarisătorî 
al noştri. 

Grevele în Austria. 

Zilele acestea o mare adunare de po
por a fost în grădina unul restaurant din 
Praga. Erau vr'o 8O0O do oameni, între 

csrî foarte mulţi lucraturi de mine din 
giurul oraşului Praga. 

Adunarea a fost liniştita ; la relrsgore 
insă şi ajungând la podul .Francii c-io if \ 
mulţimea a fost provocată să plătească 
vamă şi să ш treacă podul în grup» mari; 
ea s'a opus poliţiei сц fndeVötriäe. 

De рз ceasta dsaîuiul mulţimea a în
ceput să asiîrlă cu piciri asupra polipéi. Au 
fost greu răniţi doi inspectori de poliţie şi 
13 poliţişti. Dupa astea poliţia a folosit 
ar33a p a dat năvală asupra mulţime!, 
care cu mare greutate a fost împrăştiată. 

Ca o gravă urmare a grevei lucrăto
rilor de mine se vesteşte din Praga, că 
dm lipsa de cărbsnl au trebait a se în
chide toate şcoalele susţinute de comună. 

In «Sistrictide grevelor situaţia o încă 
aproape neschimbată. — In L'ux au fost 
daţi ai ară din lucra 1884 muncitori, ear 
in Aussig 1260. 

Dintre lo•:urile greviştilor, singur nu
mai în Komatau s'a wl améliorât situaţia. 
Comisia Împăciuitoare din Kladno a ţinut 
alaltăeil o şedinţă, dar fără résultat, fiind
că proprietari! de mim au declarat că nu 
stsu de vorbă eu muncitorii, câtă vreme el 
stau In grevă. Tot astfel şi !n Pilsen, unde 
proprietarii ; e шіяе piei nu s'au presintat 
ia şediv.ţa comisiei da împăciuire. 

Din Graz iacă se vesteşte, că şi mi
nerii din Jadeburg şi Topensdorf ameninţă 
cu grevă, dacă uu Н-аз împlinesc preten
ţiile, între cari locul prim îl are cererea 
pentru urcarea plăţilor. 

In fa-ţa acosteï p.tSri de lucruri, vr'o 
50 de bărbat! din societatea înaliă visneză, 
între ceri profesori delà universitate ou 
rectorul In fcrjnte, deputaţi, advocaţi, ofi
cianţi, fabricant! etc. etc., au trimis gu
vernului din Viena o adresă în interesul 
muncitorilor grevişti. In résumât adresa 
este următoarea : 

„Cincizeci mi! de oams-n! muncitori 
s'au pui în grevă în Boemia, Moravia şi 
Siîezia, fiindcă vor să li-sa îmbunătăţească 
starea ei fiind-că s!ăpâniî minelor nu le 
împlinesc dorinţa. Această luptă de sim
brie ara urmări atât de grave, că ea nu 
poate fi privită ca o afacere privată a păr
ţilor interesate. De aee-isfö părere e şi gu
vernul, care cu o lăudabilă grăbire a in
tervenit fă facă pace. E îmă un lucru re
gretabil pentru întreaga naţiune, că inter
venţia guverntfuî până acum a гбгааз fără 
succes. Noi (vjcălitoriî adrese!) ţinem, e% a 
sosit timpul, ea în această enorm de im
portantă chestie să-'şl spusă euvêntul lor 
şi ceï-ся nu sunt nemijlocit interesaţi tn-
tr'însa. Declaram ca toata francheţe, eă e 
o dorinţă a fn-c'T!;î amic al omului, ca 
timpul muncii grele şi primejdioase în mine 
să fie scurtat şi ca muncitorul să-'şl pri
mească părea sa modesta" şi proporţionată 
din folosul cre?cônd al întreprinderii de 
mine. D<*la aceste pretenţii juste nu putem 
să" ne subirag-nn nie! noi simpatia noastră, 
şi sperăm, că influenta, guv?rnu!uî şi opinia 
publică vor reiiş' să afla modalitatea pentru 
o învoială cuvenită între muncitori şi între 
proprietari! minelor". 

lësboiul buro-englez. 

Privitor la puterea armată, eu care 
generalul engkz Bulîer avea do gând să 
opereze despresurarea Ladismith-nlw, ziarul 
„Times* din Londra comunică felul, cum 
această armată era împărţită în timpul ple-
cărei din tabere. 

In doue divisil comandantul suprem 
avea la disposiţie 5 batalioane de infante
rie, 1 escadron de cavalerie, apoi batalioane 
ea ajutoare diferite şi trupe din colonii ; 
afară de acestea, trupa de geniu, 11 baterii 
şi câteva mari tunuri de marină; 60 tunuri 
de campanie şi o baterie de munte. Infan
teria lui se compunea din 24 batalioane 
miliţie regulată şi dia 4 batalioane de vo-



luEtari din colonii, ear cavaleria se compu
nea din 3 regimente de dragon! şi husari, 
pedestrime călăreaţă din Naîaî, şi 4 trupe 
de poliţie. La acestea s'au mai adauэ trupe 
de sanitari, de tren, telegraf şi o secţie de 
baloane. Numërul trupelor se statoreşte în 
diferite cifre. Unii susţin, că comandantul 
a pornit (spre apus) numai cu 22 000 de 
oameni, ear ş t i r i engleze spun, că au fost 
35.000; un raport al agentei .Reuter* însă 
socoteşte ia 40.000 de oameni suma puterii 
armate a lui Buller, ceea-ca sigur este cea 
mai probabilă dintre toate cifrele raportate. 

Cât despre efectul, ce a produs în 
Londra desastrul din urmă al Englezi or pe 
câmpul de luptă, eată ce spune o telegramă 
din Londra cu data 29 Ianuarie : 

.Spaimă şi înfiorare poţi caii aici din 
toate feţele. Stradele, pieţele şi localurile 
publice toate au o faţă posomorită ca şi 
după perderea celei mal mai! lupte entru 
ţeară ; întregul oraş e cuprins de o depresie 
atât de mare , ca şi când catastrofa întru 
nimic n'ar fi mal mică decât cea suferită 
de Francezi la Sedan. Din Septemvrie 1781. 
când Washington silise pe genert-Iul Corn-
vellis la Yorkttw să capituleze cu întreaga 
lui armată, armele engleze riau suferit încă 
o aşa înfrângere ca acum la Spions Kop şi 
în Londra n 'a fost încă un tablou atât de 
jalnic ca astăzi. întreagă opinia publică şi 
presa unisono condamnă pe generalul Buller 
şi pretind să fie adus înaintea tribunalului 
de rësboiu. Amărîciunea şi spaima sunt po
tenţate mal ales, că Buller cu nici un cu 
vent nu aminteşte de perderea Englezilor, 
aşa, că toţi dau crezëmênt rapoartelor so
site din isvoare bure, cari constată perderea 
vieţii multor mii de oameni. Articolil ziare
lor vorbesc în aşa ton, care numai în mo 
mente de supremă importanţă este obici
nuit. 

.Toate accentuează, că raportul lui 
Buller e în contrast grosolan cu raportul 
groaznic de adevërat al Burilor. întreagă 
presa pretinde, ca Buller să fie înlăturat de 
pe câmpul résboiului, unde prin ignoranţa şi 
prin minciunile sale poate împinge noţiunea 
1% o mare catastrofă. In amărîciunea sa un 
ziar esclami*, că de eliberarea Ladysmithu-
lul acum nici vorbă nu mal poate fi ; ear, 
un »lt ziar osândeşte în termini! cel mal 
violenţi pe generalul Buller, care, în loc să 
spună adevërul, se ascunde după frasa în
tortocheate şi astfel caută să se spele. 

„Generalul Younghusband a spus în 
faţa raportorului unul ziar, că f azi este 
zădărnicit planul originar pentru eliberarea 
Ladysmitbuluî, şi că generalului White 
nu 'I rëmâae alta de făcut, decâi cu ex
trema Incord»re a pute i! armatei sale să 
cerce a-'şî tăia drum prin rîndurile oştirii 
Burilor. Tot atât de bine ca şi noi, au 
cunoscut şi Burii importanţa Spions Kop-
ulul şi de aceea au repeţit asaltul ca toată 
puterea, înainte ca Warrea eă fi putut pri
mi ejutorul artileriei. 

.Chiar şi ziarul „Times', atât do calm 
de altfel, azi scrie foarte indignat. Cu un 

cuvent, toată opinia publică de o potrivă 
împărtăşeşte vederea, că mal curând sau 
mal târziu o mare catastrofă va ajunge 
armele engleze, ba majoritatea începe deja 
să creadă, că rësboiul sud african pe bună 
cafo este deja termini?'. 

Din amănuntele raportate acum şi din 
partea generalului Buller se constată, că în 
lupta crâncenă din 24 Ianuarie 1% Spions-
Kop din al 5 lea corp de armată şi din 
mijlocul cavalerimei au căzut 22 oficerî, 20 
rămţî şi 6 prinşi. Intre cei căzuţi sunt : 
generalul Wuodgotc, care conducea, asaltul, 
un colonel şi doi majori, 

Din Englitera. 
Abdicarea Regineî.'iE rëspâri-

dită ves tea şi se susţine cu tărie, 
mai ales în Londra, că Regina Vic
toria va abdica în curênd la tron în 
favorul fiului sëu, al prinţului de Wales. 
Pricina acestei hotărîrî a bëtrâneï 
suverane e, fără îndoială, rësboiul 
ce atât de nenorocos decurge pen
tru Englitera în Sudul Africel. 

Deschiderea parlamentului. Ed, 
în 30 Ianuarie, după o lungă vacanţă, 
s'a redeschis parlamentul érigiez. Şe
dinţa a fost foarte agi ta tă ; condueö-
torul oposiţiel, Fitzmaurice, a presintat 
un proiect de resoluţie, în care con
damnă cu asprime politica colonială a 
ministruluf Chamberlain şi osândeşte în
tregul guvern pentru negligearea da
toriilor sale în situaţia atât de pre
cară. 

Mesagiul de tron nu conţine părţi 
de sensaţie. Se exprimă cu regret 
asupra perderii atâtor vieţi pe câm
pul de luptă ; accentuează necesitatea 
pentru sporirea armatei şi pentru în
mulţirea flotei, şi dă expresie bucuriei, 
că Anglia se găseşte în bună înţele
gere cu toate puterile; în fine, că 
ţeara sigur are să triumfeze; până 
atunci cere însă ca poporul să fie cu 
răbdare. 

Continuarea rcsDoiuIui. In a-
ceeaşi zi (30 Ian.) seara s'a ţinut a 
doua şedinţă a parlamentului, în ca
re s'a început desbaterea asupra rës-
punsului la mesagiul tronului. Primul 
orator, un deputat guvernamental , a 
propus, ca în rëspunsul la mesagiu 
sä se declare, că rësboiul a făcut să 
dispară toate neînţelegerile dintre par
tide.—In aceeaşi şedinţă şeful oposi-

ţiei a declarat, că partidul sëu va 
sprigini guvernul în chipul cl mai no
tant—la continuarea rësboiului, până-
când nu vor recuceri de la Buri tot ce 
aceştia au tcupat de la Englezi. Insă 
politica, prin care guvernul a provo
cat rësboiul, oposiţia n'o poate aproba. 
Greşeala principală—a zis ora torul— 
este că guvernul n 'a fost pregătit de 
rësboiu şi a vrut numai să spărie pe 
Buri. 

: 

Un notar nevrednic. 

(roresp. part. a „Trib, Pop") 
Trei deputaţinni pentru notarul Tomek. — 

Tomok Ferencjs la bal cu Ana Vlaicu Urgisitul 
comunei Olobureu, — Necinstirea lithiei — ţi a sf. 
icoane. 

15/27 Ianuarie 1900. 

încă In 30 Dacaruvre a. tr. s'au du3 la 
dl vica-eomite î i Lugoş în frunte cu acusa-
tul no. ar din Globureu Tomek Ferencz şi 
alţi 6 părtinitori ai acestuia, ca să pună o 
vorbă bună pentru dîasul şi să arate, că. 
vezi Doamne ! om mal Іішііс ea el de fel 
nu mal există. 

Coi năimiţi, cari grăb't-au să împli
nească dorinţa numitului notar : Codreanul 
comunităţii de avere Iancu Vasilascu şi 
primăriul loan Domilescu din V,- Bolvas-
niţa, apoi primarul Pavel Dragan cu Ma 
teiu Adamescu din Pmgova şi primarul 
P'.itru Marea cu negustorul Simeon Raz?au 
din Globureu şi în fiue însuşi notarul To
mek Ferencz, conducötorul deputaţi unii. 

Dintre toţi aceştia, cel mal sfătos şi 
îndiăsneţ a fost codreanul iancu Vasilescu 
(Bruderiii not. Tomek.) 

Pe acesta, ca şi altă-dată Га instruat 
notarul Tomek toată noaptea în Lugoj : cum 
mal bine eă-'l poată lăuda înaintea d-lul 
vice-comite. 

L a şi lăudat, căci nu 1 mal slibia rlin. vor 
bile : .bravul, demnul şi harnicul"* notariu 
Tomek (care sta visa-vi de el) ; ear' pe 
vice notarul Kovács îl descria îa negre co 
loi! si spunea că numai de când se află 
acesta pus la spatele lui Tomek au îatrat 
divergintelo tntre ei şi poporul din cercul 
nor. PI >gova. A rugat apoi рэ dl vice co 
mite -ca sa-'i despartă de olaltâ pe acest; 
doi că I vicé-aotarul Kovács es e pe 
plac notarului Tomek. 

Cu toate astea resultatul colindei este 
că cercetarea se va continua şi cel vinovat 
(dintre ei doi) sigur se va suspenda. 

Dl Vasilescu credea că dl vice-comite 
n'are cunoştinţă de T.ejdrăvăuiile lui To
rn r-k. De geeb i ; fapt< le vorbesc! 

Dacă avea notarul Tomek numai pu 
ţin bun simţ, sigur că mii bi ѳ şedea a 
сава cu toată suita, decât să colinde pe la 
comitat, angsjându-'şi orator ca eă-'l laude. 

Pa membrii acestei d'iputaţiunî nimeni 
nu 'I a autorisât să laude pe Tomek, căci 
din 4000 de suflate cate sa vor fi aflâad 
in cercai Plugovei afară de aceşti slugar-

nici ceiaialţî nici să-'l nadă nu vor,—nea 
să-1 mal şi laude. 

Mal zică cineva, că n'a fost năimi 
aceasta deputăţie şi că nu la »Befehl 
s'a făcut toată colinda. Când cercetareai 
în curgere contra not. Tomek nu e ou 
absurd a mal colinda la comitat şi încă c 
el îa frunte ? 

Avem protopretor des-.ul de harnici 
imparţial. E imposibil, ca d sa să poată si 
feri v.n notar matnculant (cum e Tömet 
«are mal trăieşte şi Incocubinat cu o anum 
femeie Ana Vlaicu, după cum s'a dovei 
şi la investigare. 

In luna Noemvre fusese o altă depi 
tftţi'', la protopretorul din Orşova tot 
scopul amintit. Şi atunci cuvêntul 1-a 1 
tot şumariul Iancu Vasilescu. Resultat! 
însă a fost, că dl protopretore a eşit i 
fară în Piugova şi ascultând vreo 7 
pun'te, s'a scârbii mul: de eela auzite 
dovedite, aşa, că era gata să-1 suspenda 
pe Tomek, îaeă atunci, dacă avaa un 
nota? angajat, căruia să-i predea agendei 
cancelariei. 

După sevî"şirea acestei cercetări | 
mal făcut apoi o altă deputăţie dm oam 
dm cele 3 comune ale cerculuicari au fi 
aduşi tot numai la poruncă precum, !i ai 
iă şi caracterul lor de : codrenl, căprari 
sta1; juraţi, boacterl şi primari, adecă ti 
oameni de ai notarului. 

Aceştia s'au postat cu toţii în cane* 
iaria notarială ("căci !n a vicenotarului 
ţi nea investigaţia) şi acolo cam po la 
oare seara la rugarea unui membru 
deputăţie, — dl protopretore a Intrat în sal! 
unde apoi preotul Const. Viăducesn di 
Piugova a cerut, ca să despartă рѳ .naşul1 

вби Tom'k de cătră vice-notar, ceea-cf, 
lucru firesc, nu s'a întêmplat şi dl proto 
pretor s'a depărtat. 

Toate înzădar. Trei deputaţiunl 
toate cu nefavorabil succes, căci membr 
lor numai de rîs s'au făcut 1 

Bagseama D zeu a rînduit că nis' 
dat să alegem ca vicenotar pa dl Kovà. 
Károly, care om drept fiind şi sërae, n 
poate suferi nedreptatea. Noi suntem m aii 
mitorl autorităţilor că ni-l'au pus la spate] 
notarului Tomek, care şi prin concubinaţi 
sa a început să desmoraliseza poporul 
acestui cerc. 

Notarul acesta a început a persee: 
pe toţi aceia, cart au cutezat a-i arăl 
.bârna în ochi" şi a nu se da după el, mi 
ales însă pe Globurenî, cătră cari în m 
multe rindurl s'a exprimat în public că ,el 
e Dumnezeul lor* etc. Si de ce? Pentru-că 
aceştia nu s'au lăsat seduşi de agenţii lui 
ci au ascultat sfaturile preotului lor C. G, 
care îa ori-şi-ce împregiurări numai la bine 
îi povaţueşte, şi astfel au învins. Acum dl 
notar strigă tu gura mare la toate forurile 
câte le ştie, că preotul C. G. şi vice-notarul 
Kovács o birghia etc. etc. pentru-că cu
tează a-i spune şi mărturisi fărădelegile 
comise despre cari au cele mai sigure do
vezi ! 

Notarul Tomek Ferencz măcar că se 
afla tu cercetare, totuşi de concubina sa 
Ana nu se poate despărţi; ba în ziua „Bo-

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI.' 

Farmecul tinereţeî. 

Traducere liberă după Ernesli de 
Sylvia Barcianu. 

(Urmare şi fine.) 

Ea vorbise ca o maşină, îucet şi ră
guşit, evitând mereu privirea lui. Acum i-se 
ui'à în faţă şi simţi cum inima i-se strînge 
tub privirea lui tristă şi plină de amărî-
c;une. Se apropia de densul, şi trecêndu-'i 
Ir. cet cu mâna peste frunte şi desmierdân-
du-'l ca pe un copii, ÎI zise: 

.Să nu fim trişti, iubitul meu, căci 
noi totdeauna avem să rëmânem ace
iaşi, unul pentru altul, nu este aşa? 
Deci să nu mai vorbim despre cele tre
cute. A fost un vis scurt, frumo3 şi fără 
conséquente. Apropo, cât p'aci era să uit: 
o aşa de târziu, ear mica Lucia te aşteaptă, 
căci eu am dispus, fără autorisare, de per
soana dtale, şi i-am promis că te voiu tri

mite în calea ei ; mô ierţi de libertatea ce 
'mi-am luat?' 

Doctorul se ridica. O seriositate adâncă 
era zugrăvită pe frumoasa lui faţ'. 

.Aştept ordinele Dtale, doamna mea/* 

.Lucia va trece, la orele şese, peste 
piaţa cea mare, e imposibil să nu vë în
tâlniţi.* 

Zicênd acestea, germana Ana simţia 
că puterile o părăsesc, şi pentru a-'şT/ja o 
contenenţă oara-care, ridica pisicuţî care 
torcea, ca de obiseiu la picioarele ei, şi în
cepu a o desmierda, netezindu-'I urachiuşole, 
împodobite cu ciucuri roşii. 

.Spune'mî, Ano, ce te face să më în
demni la pasul acesta?" o întreba deodată 
Andreiu, cu vocea treraurândă de emoţiune. 

Această întrebare, deşi atât de sim
plă, îi redete dintr'odată vechia energie. Ea 
se ridica brusc, lăsând pisica s i alunece 
pe covor, şi uitându-se" резіѳ umër la el, 
cu ochi mari şi miraţi, îi rëapunse : 

.Decând, ah, de când aşa de i 
curagios ? Du-te, to rog, ş încă cât mai 
căci mult më tem, ca Lucia să nu-'ţî .o 
o primire rea, d9 cumva soseş'.I prea 
ziu." 

S'a dus. P.tşiî lui d'abia mai răsu
nau în depărtare. Ana remă'esa în apro
pierea uşeî; asculta până ce nu mal auzi 
nimica şi apoi îşi pusa manile peste ochi, 
şi euspinà adânc şi dureros: .Adio ilusil, 
fericire şi tinere,e! A fost ultimul, şi cel 
mai frumos saint al tëu, o viaţă! — îţi 
mulţumesc. * 

Trecuseră câţl-va ani la mijloc. Casa 
tinëruiuf medic Andreiu resuna de dimineaţa 
şi până seara de rîseteşi d« jacurile a şese 
copilaşi: trei fetiţe cu obraji rumeni şi ro 
tunzi şi cu por auriu şi buclat ; şi trei 
băieţaşi, voinici şi durdulii, nişte ştrengari 
cu ochii plini de veselie. Ear în mijlocul 
1 jr, tinóra şi frumoasa mamă, părea o eoră 
mai mare, atât da bine ştiuse ea să rë-
mâe tot Lucia cea de optsprezece ani ! Pu-
*- ~ >m mai fericit pe lume decât An-

i astăzi, ca alte dăţ ;, Ana stă în col-
napelei din acelaşi mic şi drăguţ sa-
Aci nimic nn sa schimbase, toate 
încă, ca odinioară, numai gândurile, 

numai simţemintele, numai poftele ei, nu 
mai erau aceleaşi. Decând se măritase Lu
cia, ele nu se mai întâlniseră. In fiecare 
an, Ana primia câte trei şi patru scrisori 
delà ei; ea însă nici odată nu se putuse 
hotărî a urmi invitării lor. Şi azi tocmi 
o astfel da scrisoare ţinea în mâni. Părea 
adâncită în şirurile ei. In fine o puse într'un 
coşuleţ, ce era pe masă, şi cu un suria 
plin de bunătate şopti, uitându-se la o 
fotografia a întregai familii al ui Andreiu : „Le 
doresc din suflat tot ce poate oferi viaţa, 
bun şi frumoşi Ei sunt în floarea verstei, 
ear eu veştfzese! Dacă n'am avut parte 
de fericire чтеа as fa, în schimb, sufle
tul tei rins astăzi de o linişte 
bint mezeu fie cu voi, iubiţii 
mei; i nici odată să vë>ilbur 
pacea ! 

15 Dec. 1899. 



torolni* împreună cu câţi-a prieteni 'şi-a 
dus-o chiar şi la balul din Globureu ; ear 
mâne zi, 1? plecare, ameţiţi cum erau, au 
început a pveca din trăsură în vëzduh; în 
'""f"' " 1'- •»--
deosebi not. Tomek nu-'şi încăpea în piele jmente? 
de bucurie, cő 'şi-a petrecut Ana bine. Un 
copil ce şedea cu tatăl şea la fereastră 
(că"i se adunase lume multă atonei dimi
neaţa ca si vadă la ce mirozenie zice 
banda), spăriat de împuşcăturile notarului, 
a căzut jus ameţit, aşa că abia târziu 'şi-a 
venit ш flrel 

La «Botezul Domnului", după ritul 
nostru oitodox, după sf. liturgie a eşit pre
otul din Qlobureu cu sfânta lithie la cru
cea din m'jlccul satului, pe unde trece o 
ierugă din apropierea rîului Bela Reka 
pentru «fiiiţsrea apei; la aceas'ă festivitate 
a luat parte aproape întreg poporul, cu mic 
cu mare. 

La efropirea oamenilor cu busuiocnl, 
cată că se ivefte notarul Tomek cu tră
sura m. Trebuia să treacă prin mijlocul 
poporului, care cânta tropariul Botezului. 
Notarul a trecut cu trăsura prin mulţime 
cu căciula în cap, tu ţigara în gură şi cu 
puş?a !n braţe şi n'a aflat de moral a-'şi des
coperi capul. A voit să arate şi prin ac< asta, 
cât de muit ţine Bă necinstească chiar şi 
cultul Dumnezeesc. 

Poporul s'au revoltat grozav vëzênd 
necuviinţa notarului, car? trăeşte dia munca 
şi din sudoarea lui. lntrebându 1 de acea
stă crimă birtaşul S R., densul, fără-ca să 
gândească la D zeu, s'a exprimat că .mai 
mult costă capul lui, 
stre*. 

Cu asemenea notari matricularţi vo-
e$te comitatul să ne fericească. Nu este 
oare asta ade\erată de moralii re ? ! D«alt-
mintrelea la privinţa aceas'a s'a şi făcut 
arătare contra lui lit loc competent 

în înveţămentul superior, numai limba ger
mană, în locul celei maghiare". 

Luându-le pe rend, sub prisma ade-
vërulul real, ce constatăm din aceste mo

ţi) că la alcătuirea unei istorii 
pentru copiii, nu së are în vedere ex 
punerea justă şi sistematică a evenimentelor 
petrecute, ci scopul principal ce se urmă 
reste este a le minţi, pentru a le zdrobi 
sufletul şi inima nevinovată. Să nute In 
flori, să nu 'ţi-se cutremure întreaga fiinţă 
când auzi xicându se despre Monarch, că 

» Végtelenül szerette népeit, s teljes 
erőből boídog-.tani akirta azokat", şi apoi 
continuând c*: „Nagy lcár, hogy erre nem 
czélszerü eszközöket választott V* El recunosc 
că a fost mare şi demn de vrednica lui 
mamă ; ştiu Că „'?»-« iubit din cale afară 
popoarele, fi din toate puterile a voit să te 
fericească", — şi totuş cu îndrăsneală ne 
iertată li bagă vină, celui mare şi celui demn, 
zicêud: „mare pecat, că] pentru ajun 
gereai acestui scop, n'a folosit mijloace aco 
modate*. 

Monarchul, care asigură liberul ex-

dfclt icoanele noa 

Nielu 

„0 CARTE DIDACTICA". 

Se chiamă: ,,A m^gyarck története, 
şi înveţam din ea, pe când eram şcolar în 
şcoala civilă din Lipova. — întâmplător 
'mi-a venit iu mâni, şi am frunzărit prin 
o», aţa fără nici un interes. — Cartea 
însă 'mi a adus aminte dascălul. Un tip 
clasic do „tös-gyökeres'1 era eiênsul, poet 
ei orator de frunte. — Când veniau per
soane mal înalte, cine ar fl putut rosll mal 
cu'avônt vorbiri patriotice, dacă nu densul ! ? 
Be chiema Varosy M'.hàly ! Era bun şi 
blând acasă, pentru că era mititel şi avea 
o nevastă puternică,... în «coală îniă toţi 
tremurau de frica lui ! Avea trei obiecte 
de propus, si mal a'es noi românii rrebuea 
Fă umblăm pe lângă densul ca mieluşeii, 
că de unde nu, ne trântea In ,,secundă-'. 

Nici la un obiect înaă nu se însufleţia 
domnul Varosy ca la istorie. 

Vorbia cu pa'hos. făcea gesturi uriaşe, 
mititelul, încât noi în loc së avem un 
tablou real, credincios înaintea ochilor sufle
teşti, ne aşterneam pe rla, — şi rîdeam 
aproape toţi aşa de bine, încât oara trecea 
pe nesimţite. — Dascălul n'avea gtije de 
efectul contrar al prelegerii: rls în loc de 
atenţie; petrecere în loc de sentiment 
eroic In inima noastră, el vorbia cu foc, 
vorbia înainte, vorbia fâcend ?pume la 
gură, convins că nea inspirat ideile şi 
sentimentele sale. 

Acum mi se năsui în c p gândul să 
rod dacă şi „A magyarok förférjete" ne 
înveţa aşa ca dascălul Varosy. 

'Mi-adusel adecă amirte, că sub dom
nia lui Iosif al H-lea a fost rëscoala Iul 
Horea, la anul 1784. — Şi fiind că istoricii 
maghiari, unii presentează pe. marelo erou, 
Ho. ea şi pe soţii sel, ca „lelketlen izga'ó", 
, haramia vezér1', — t um l'au presentat pe 
vrednicul seu urmaş Iancu, — am căutat 
së vôd ce scrie despre acea epocă. 

Ştiu prea bine, că Vâiosy din , rabló ', 
„gyilkos4, etc. nu '1 scotea pe Horea, si 
de aceste epitete nu scăpa nici bietul 
Iancu. 

Acum ва v 
rok története" ce 
o carto didactică, 
civile, unde trebue 
tot adevërul ! 

Voiu are ta Iu 
mente principale d̂  
noce. 

Sunt trei acest« 
tatea fondului istoric şi 
Iosif al ILlea; tendent* 
ístirio menită şcolarilor 
volta îor în contra bunului 
introducerea ,în toate oficii 

.,A magya-
4, vorbă de 

u şcoalele 
întreg şi 

lté mo-
acestel 

u 
a íntbc 
. de rà. 

.Falsi-
atului 
ce în 

re-
xtru 
I şi 

erciţiu al religiunilor : gceco-ortodoxe ei pro 
testante; Monarchul, care In ideile sale 
înalte umanitare şterge pedeapsa de mo 
arte ; Monarchul, care deschide şi asigură 
câmpul mănos al presei — n'a ştiut folosi 
mijloace acomodate pentru ferichea popo
arelor sale ! ! Ce carte de istorie 1 

Ce studiu Jdidactic, curat pentru ade
vërul seu, cinstit pentru respectul cuvenit 
marelui şi blândului Monarch ! Eată-ѵё 
domnilor istorici maghiari, un coleg ilustru 1 
Bue uraţi-vë cu bucuria ce este gătită voue 
do cătră închinători! .ideii* . . . 

In adevër, când spune gura lor ace 
stea : „Hol uj plébániát, ott elemi népis^ 
kólát is emeltetett ; alkalmas unitokról gondos 
kodcü és a taniiők, valamint a tanítványok 
szorgalmát jutalmakkal össtönöszte', pe ro
mâneşte : , Unde a întemeiat (Wút II) pa 
rochii, au rădicat şi scoale poporale ; a pur
tat grijă de înveţători acomodaţi, şi cu da
ruri resplătea sîrguinţa înveţătonlor şi a 
şcolarilor . — Şi mal au neobrăzarea să in
sulte, trebue f*ă fie hicniţl în altă parte 
domnii autori de istorie". 

A ! Hinc iile lacrimae ! R ngele dase 
un ordin pentru întrebuinţarea limbe! ger
mane In locul celei maghiare, în toate ra
murile vieţel publice şi intelectuale. 

Simţnl naţional fătemat ; eată marea 
şi crunta lor durere 1 Dar, cu toate că 
acest ordin s'a dat, doveditu-s'au el oa
meni de ordine ? Nu, căci eată ce spune 
.istoricul" nostru : 

„Ezen parancs nagy elégületlenséget 
szült az országban. Igen sokan nem en
gedelmeskedtek néki s annál nagyobb buz
galommal àpol'àk HZ anya nyelvet, 

Româneşte : „Porunca aceasta a dat 
naştere la mare nemulţumire în teară. 
Foarte mulţi nu 4 s'au supus, şi au cult vat 
cu : tû t ni iï mare însufleţire limba ma
ternă !" 

Da, limba maternă, scumpă şi nepre
ţuită pentru orl-cff neam, — voi atl cultivat o 
nesupunênu-vë ear noi, că lege dreaptă 
avem. — pentru-ce suntem urâţi de voi ; 
pentru-ca dacă ne supunem acestei legi, 
strigaţi în gura mare, ca jidovii cătră Pi
lât : Ivi, ia-1, restigneşte-î pe el 1 . . . 

Uşor e rëspunsul şi Ia întrebarea 
aceasta. Voi sădiţi ura de neam din şcoală. 
Noi, pentru dragostea şi cultul eroilor, pă
timim, ocărâţl fiind,—dar răbdăm că legea 
este, şi uoî, urmaşi, făcătorilor legii, de
daţi la ordine, nu ne resvrătim, nu vë pis-
muim pentru dragostea de neam, dar, ru-
gămu-ѵё. lăsaţi-ne şi noue această dra
goste ! Horia, după voi. tăciunar de rend, 
înainte raergëtorul lui Iancu, în lege a 
murit, luptând pentru desrobirea noastră. 
Cu Iancu earăşl v'aţl certat. Şi daţi mereu 
Ia noi în suflet să spaigeţl altarele lor. 
Dar nu vet! isbuti. Cu minciunile voastre, 
cu insultele edresate când sus când la noi 
jos,—nu veţi alcătui un mănunchiu de oa 
meni. cari să nu încungiure şi să nu se 
teamă de .istoria" voastră ca de un vespar 
otrăvitor. 

Dacă v i l dragă limba, ni I dragă şi 
nouă limba noastră E însă o deosebire : 
noi iubim virtutea dreptăţii. Istoricii noştri, 
pentru seninătatea scrisului lor sunt re
spectaţi de toată lumea cultă. AI voştri, 
şi adecă, cel ca autorul cărţii didactice 
pentru şcolarii de cl. III civilă „A magyarok 
története" — deşteaptă în toţi oamenii se
rioşi desgust şi se feresc de şcoala voastră. 

Covnsînţ, 29 Bec. 1899. 

Preot Al. Munteanu al lui Yasile, 

Revista externă. 
Alegerile de senatori în Francia. 

In 28 Ianuarie s'au sevîrşit în Francia 
alegeri noue pentru S anat. In sensul con
stituţiei franceze tot la trei ani se reîno 
este a treia parte a Senatului. Numërul 
tuturor mandatelor vacante a fost de astă 
dată 101. Au trecut prin alegere 92 
senatori, tari au fost sortaţi dintre membrii 
Senatului, şi s'au îndeplinit alte 9 locuri, 
devenite vacante prin moarte. Mari schim
bări nu s'au făcut prin acesta alegeri. 
Tot ce a fost de interes e3te, că s'a vëzut : 
cari sunt pentru politica republicană a gu
vernului şi eari eunt contra acesteia. 

я Resultatul alegerilor este, că guvernul 
republicau Waldeck-Rousseau a eşit In 
vingëtor dintr'îosele. Paăte tot, republi 
cânii au 92 mandate, reacţionarii 7, ear' în 
doue locuri va fl balotagiu. Partidele re 
publicane au, prin urmare, următorul ré
sultat : Republicanii guvernamentali au pri
mit 67 mandate, radicalii 18, radicalii-socia-
lişti. 7; conservatorii 4 şi naţionaliştii 3 
mandate. 

Foile guvernamentale radicale şi so
cialiste Intimpină cu bucurie resultasul ale 
gerilor şi constată, că raportul numeric al 
radicalilor îa senat nu а'а sehJmbat. în
deosebi se bucură însă foile naţionaliste şi 
conservatoare, cari salută cu multă căldură 
alegerea generalului M.rcier şi dau expre
sie speranţe?, că la alegerile în departaraei te 
naţionaliştii vor eşi lnvingëtori cu candidaţi 
lor. 

ii 
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SE AFLĂ DE VÎNZARE 
LA 

ADMINISTRAI IA 

„ T R I B U N E I P O P O R U L U I 
PREŢUL 25 сг.-ŐO FILEBI. 

VÎNZËTORILOR SE DĂ UN RABAT DE 20% 

Acest călindar, bun şi ieftin, cu 
prinde pe lângă partea calendaristică şi 
articole âela literaţii di'tinşi I. Sla
vici, G. Coşbuc, Vasile Goldiş, Enea 
Hodoş, Uncheaşul etc. 

Fiecare Român să grăbească a-'şl 
cumpëra acest călindar făcut anume 
pentru-ca să găsească în el lucruri plă-
cu'e trţi cărturarii. 

Arad, 31 Ianuarie 1900. 

Alegerea de notar Ia Siria. Erl, în 30 
auuarie n., s'a făcut alegerea de notar la 
Siria în postul devenit vacant mm moartea 
notarului tinăr Al. Pap Au fost 9 concu
renţi, dintre cari fibirëul Paris a pus în can 
didaţie pe patru inşi: Gavriil Ardelean, no 
tar în Cherechiu, Ştefan Lele din Moroda, 
Altmann Ede din Caras Severin şi George 
Todorescu, notar sub^t. din Secaş (comit. 
Timişului). Dintre aceşti patru Lele a pri
mit 16, ear' George Todorescu 26 voturi. 
Astfel cu majoritatea de 10 voturi a fost 
ales dl Todorescu. A făcut rea impresie în 
majoritatea alegëtorilor români, că trei frun
taşi dintre aceştia au votat cu candidatul 
stăpânirii. Altfel aLgerea a decurs in or
dine. 

* 

Proces câştigat. In şedinţa de Luni 
seara a comitetului Asociaţiunel aradane dl P. 
Truţa a mal raportat, ear comitetul a luat 
cu plăcere la cunoştinţă, că dl Dr. T. Po-
pescu, a perdut la al doilea for (definitiv) 
pr cesul pe care 1 purtase (din încredin
ţarea personală a fostului episcop) încontra 
Asociaţiunel pentru nişte tipărituri ce s'ar 
fl comandat la Tipografia diecesană. Despre 
zelul d-lul Dr. T. Popescu ca advocat, ni

se spune un cas caracteristic : un preot de 
pe Mureş, pentru 36 de crucerï. ce datora 
Tipografiei meţianiste, a trebuit să plătească 
epese . . . 21 fl. 

* 

Post de notar. Fibirëul Csu^ay d e a 
Chişineu publică nou concurs pentru ocu
parea postului de notar In comuna Cinteiu, 
(comit. Aradului). Terminal pentru presinta-
rea concurselor la numitul гіЫгёи durează 
până în 17 Februarie n. a. 

* 

Ţarul şi cutremurul de păment. Ulti
mul cutremur de păment, caro s'a simţit 
şi în părţile noastre şi care peste tot nu
mai o mică spaimă a pricinuit aici, — In 
Tiflis a cau3at pustiiri enorme. Sate întregi 
au fost nimicite, s'au reversât apele şi au 
perit mulţime de oameni. Când Ţarul a pri
mit prima ştire despre groaznica catastrofă 
a început să plângă şi a trimis un ajutor 
de 50.000 ruble pentru-cel nenorociţi. Mal 
târziu, după ce a primit amënunte despre 
înfiorătorul tablou, nobilul Ţar a mal trimis 
încă 50.000 de ruble pentru potolirea mi-
seriei. 

« 

Teodor Aslan, directorul de scenă al 
operei române, a încetat din viaţă sëptë-
mâna trecută în Bucureşti. El este unul 
din cei-ce au contribuit mai mult la înte
meierea operei române. .Constit.* schiţează 
astfe activitatea lui roditoare pe acest te
ren: Teodor Aslan a făcut, ca director al 
Teatrului deda Iaşi, la 1873 prima stagiune 
lirică cu operetele ,Fata mamei Angof, 
.Gïroflé-Girofla", .Princesa de Trapezunt", 
etc. Mai târziu s'a silit, ca să se dea Intr'o 
stagiune tot la laşi, operele comice ,Le 
Câlet", .Fata regimentului*, .Fata răzeşu
lui', „Olteanca", aceste doue din urmă de 
compositorul român Caudella. Urmărind 
aceiaşi indeie, ce s'au făcut la Bucu
reşti, până acum de a-se întemeia Opera 
Române. Succesele repurtate In ultimul 
timp cu representanţiunile operelor .Ai
da*, „Lohengrin'' şi „Tannhauser \ i-au 
fost meritata resplată. Teodor Aslan, 
avênd un dar deosebit de dicţiune, a creat 
ca amator, în frumoasele representaţiuni 
de odinioară ale elitei Ieşene, mai toate 
cânteeile (şansoneta) şi chiar rolurile prin
cipale din unele comedii ale lui Alexandri, 
cu сэге a fost foarte bun prieten, ca şi 
cântecele d-lni ianov. — La înmormântarea, 
ce s'a făcut Vinerea trecută, a asistat în
treg personalul artistic al Operei şi corul 
operei a cântat prohodul la biserică şi la 
cimiter. 

• 
Furt în biserică. 8e telegrafează, oă 

în b'serica romano-catolică din Ó Becse ь'а 
dat zilele acestea de urma unul furt de 
5Ѳ.000 coroane. Hoţul e încă necunoscut. 

* 
Un nou proprietar mare în comita

tul Aradului. Moşia deia Iosăşel (bine cu
noscută mal ales pentru economia însem
nată de lăpteril), al cărei proprietar de până 
acum a fost Waaer Adolf, a cumpërat-o un 
anume baron Teodor Corb de Weidenheim. 

Altă hoţ>e la o bancă maghiară. Sëp-
tëmânile trecute se descoperise o conside
rabilă defraudare la banca comercială şi 
industrială din Sătmar, sevîrşită de un con
tabil al băncii. Cercetarea încheiată acum 
a constatat, că patriotul contabil a păgubit 
banca cu si ma de 124.400 de coroane. Zi
lele trecute direcţiunea băncii a restituit 
acesteia din al sëu 92 000 coroane. 

A JL&CJ 

Londra, 30 Ianuarie. Din Kim-
berley se raportează: „Burii din nou 
bombardează oraşul. Eri ziua întreagă 
şi peste noapte 140 lovituri de tunuri 
au tras asupra oraşului66. 

Ziarul „Moriungpostu constată, că 
Burii vor ataca şi Chieveley înainte 
de reîntoarcerea lui Buller, tâintu-i ace
stuia retragerea. 

Bruxela, 30 Ianuarie. O telegramă din 
pârlea Burilor vesteşte, că întruna din lup
tele ultime generalul Jameson a fost grav ră
nit la un picior. 

Generalul Yule, care a fost bătut de 
Buri la Dundée a înebunit în oraşul Cap-
Stadt. 

Editor : Aurel Popovici-Barciaiiu. 
Red. respons.: Ioan Bussu Siriaiin. 



Nr LÄ , 

E C O N O M I E • 

G P Â N E . 

Preţurile de la 81 Ianuarie 
Arad: B.-Pesta 

Grâu Aprilie fl. 6 . 8 0 - 7 — fl. 7 .71-7 .74 

Cucuruz Maiu , 4 . 9 9 - 5 01 
vechiu , 4 . 1 0 - 4 20 . 5 .20-5 .60 

Orz vechiu , 5 . 1 0 - 5 20 , 5 6 5 - 6.60 
„ nou , 5 .40-5 .50 . 

Secară Apr. , 5 .30-5 .40 , 6 . 4 2 - 6.43 
, vechiu „ „ 6.10-6.35 

Оѵбв Apr. , 4 . 2 0 - 4 30 , 

Cursul pieţii űin Arad. 
Hârtie-moneta roman* Cnmp. fl. 9-48 vond 9.52 
LLre turceşti 
Imperiali (16 E. aur) 
Ruble ruseşti 100 à 
Galbeni 
Napoleon-d'orf 
100 Maree germane 
Livre Störung 

18.90 
126.— 

5.68 
9.48 

58.50 
ll.SO 

19.-
12".-

5.6S 
9.55 

58.96 
15і.ЬГ 

S p i r t : 
2 1 lan. 

55.50 
56.50 
54.50 
55.50 

Spirt rafinai; cu toptanu 
„ , cu micu 
, brut cu toptanu 

cu mic 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate: 
bătrâni 320—380 kg. 40 42. cr. p. kg. 
tineri 320—390 „ 44 44.5 , , „ 

2 5 0 - 3 9 0 „ 44 45 
-46 , până 250 „ 45-

mijlocie 240—260 , 47 .5 . -48 »1 11 !> 

La administraţia 
„Tribunei Poporului" 

se află tn deposit spre vênzare următoa
rele opuri şi broşuri : 

„Teoria dramei" de Dr.Iosif Blaga. 
Preţul 1 fl. 80 cr. 

„Cuventäri bis. de Massilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 50 cr. 

„Lupta pentru drept" de Dr. R. Ihe-
ring traducere, de T. V. Paeaţeanu 
Preţul 1 fl. 

„Din vremuri apuse" de Iudita Se-
cula, Preţul 50 cr. 

„ Juvenili»", prosă şi versuri de 
Sextil Puşcariu. Preţul 8 0 cr. 

.Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
50 cr. 

„Pribeag", de I. Seeopul. Preţul 
75 cr. 

La facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugam a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţiunea „Trib. Pop." 

.Biblioteca Teatrala", apare in Braşov 
ediţia Societăţii de teatru Român. Broşura' 
7 cuprinde „Unde dai şi unde creapă'-, 
comedie în 2 acte Al. Coşmar, localisata 
de Iuliu Popescu. Numele dlul Iulia Po-
pescu, mal ales ca traducötor şi localisător 
al mal multor piese de teatru, este cuno
scut şi apreciat la noi. D-sa a tradus şi 
„Bustul", jucat cu atâta виссеѳ de dile
tanţii români din S biiu, înainte cu 5 aol. 
Piesa de mal sus desigur va fl primită cu 
plăcere şi diletanţii români vor juca-o cu 
predilecţie. Noi o recomand m cu toată 
căldura. Este o localisare bună a unei 
piese teatrale de valoare. 

* 
A apărut în editura de arte 

grafice „Minerva" din Bucureşti 
„Călindarul Minervei" pe anul 
1900 cuprinde o mulţime de lucruri 
frumoase şi instructive. 

O carte bună. Distinsul nostru pro
fesor din Braşov, Dl Vasilie Goldiş a lucra 
o folositoare carte şcolară: .Geografia 
pentru şcoalele poporale, întocmită pe basa 
planului Ministerial de învoţăment. Partea 
primă (pentru clasele III şi IV), cu nu
meroase iluatraţiuni şi harte colorate.* 
Editura librăriei Ciurcu Braşov. Preţul 
unui exemp'ar 35 cr. Materialul tractat se 
estinde pe 68 pagine, în ordinea urmă
toare : „1. Regiunile lumii, 2. Comuna, 3. 
Locuitorii şi ocupaţiunea lor, 4. Religiunea 
şi limba locuitorilor, 5. Hotarul comunei, 
6. Drumurile, 7. Apele eurgêtoare, 8. 
Apele stătătoare, 9. Mijloacele de comu-
nicaţiune, Ю. Insulă, peninsulă, golf, 11. 
Şesul, 12. Dealuri şi văi, 13. Orizonul, 14. 
Desemnarea regiunilor lumii, 15. Harta, 
16, Cercul, 17. Comitatul, 18. Ungaria. — 
II. „Ungaria şi Europa." (Materialul clasei 
a IV a.) Ţinutul muntos din Südost. Câm
pia Ungariei. Ţinutul muntos Nordostic, 
Ţinutul muntos Nordvestie, Ţinutul deluros 
Sudvestic. Oraşul Fiume şi tînutul lui. Un
garia în genere. Ţerile apărţinetoare Un
gariei. Europa în genere". La toate capit-
lele e alăturata câte o mapă colorată. 

O recomandăm cu toată căldura î n o 
tătorilor noştri. 

Exerciţii intuitive şi gimnastice, ma
nual pentru învăţătorii şcoalelor poporale 
române, întocmite după plan, de ioan Tu-
ducescu, înveţător în Lipova. Ediţia a 111. 
Preţui unul exemplar: 30 crucerl. 

O nouă carte folositoare. Sub 
tit lul: „Amicul Poporului, îndreptă
tor în cause administrative şi judecăto
reşti pentru poporul român, de Titu Vu-
culescu, pretor, a apărut tocmai acum 
în tipografia „Tribünti Poporului" în 
Arad o carte în adevër folositoare pen
tru popor. Ea s e ext inde pe 148 pa
gini, în format 8° mare, cu un tip ariu 
frumos şi bine îngrijit, broşata e le 
gant şi scrisa într'un l imbagiu la în
ţe lesul poporului. Cuprinsul pe scurt 
al bogatului matelial al cărţii e s te 
următorul : 

I. Agricultură. — II. Ape (mori de i 
navigare, broduri, plute). — III. Boaleleţ 
strarea vitelor, — IV. Cause comuna, 
V. Drumuri şi vama — VI. Finaţ 
VII. ndustrie. — VIII. Judecătorie, 
IX. Matriculele de stat. — X. Militari, 
XI. Mine (Ociiărit). — XII. Moştenire. —1 
Ordinea publică (Ajntor la nenorociri, I 
cerea puştilor din altă ţeară, Apa des 
Ajutorarea sëracilor, Adunări publice,! 
cerea cu zăloage, Boalele epidemice, Birt 
Curăţirea coşurilor (hornuri), Curăţirea 
ţeior, Calea ferată, Cetăţenia de stat, 
cortarea, Edificări, Instrusrea în joc, In 
ţiuni (descoperiri), Legea de presă, Lut 
găsite, Mësurarea bucatelor, Monum 
isîorice, Ospătarii. Plata medicului, l 
(TêrgurO, Poştă, Privilegii (Patente), f 
contra focului, Societăţi (bănci, case 
păstrare), Site de aramă, Sdrenţo, Seni 
do bucaie, Instanţieri, Şcoală secretă, 
nerea cânilor, Trecerea în altă ţeara, Ti 
grafie, Vânzarea bureţilor, Vênzarea 
puşti şi prav de puşcă, Veninuri). — I 
Or fanate. — XV. Păduri. — XVI. Pa 
XVII. Bcligiune. — XVII!, codă — XI 
Sănătatea publică. — XX. Servitori 
XXI. Vênat. 

ОГІ-СІЗ daraveri, pe cari popoi 
le are aproape zilnic atât cu direj 
toriile administrative, cât şi cu jul 
cătoriile din patrie, cărturarii din | 
por l e află în eartea aceasta toi 
la un ioc, bine lămurite şi spuse 
limbă poporală şi înţe leasă de tt 

Preţul aces te i cărţi folosita 
es te numai 1 coroană ( 5 0 cruce 
şi s e poate comanda atât la ai 
în M.-Pécska, cât şi la administraţia 
„ Tribunei Poporului". 

* 
„Drepturile, datorinţele şi resp, 

sahilitatea membrilor de direcţiune*, i 
Alfred Kormos , trad. de Constant 
Pop, funcţionar la „Albina". Cai 
foarte importantă pentru membrii i 
d irecţ iunea tuturor institutelor i 
bani şi a ori-câror societăţ i pe щ 
Costă 1 fl. 50 . 

Ä apărut în tipografia 

noastră si se află de vênzare 
la 

Administraţia „Tribunei Poporului" 

sub numirea 
> 

„AMICUL POPORULUI 
„îndreptător în cause'administrative şi judecătoreşti pen

tru poporul român" 

de TITU VUCULBSCU pretor, 

eu preţul de 50 er. plus 5 er. porto postai. 

Ѳ carte în adevér folositoare pentru popor care cuprinde sfa
turi şi înveţaturi de foarte mare folos pentru toate trebile şi 

trebuinţele poporului. 

Administraţia 

„Tribunei Poporului" 

C a l i i i d a r i i l n o ş t r i 

pe anul visece 1900 
' 

ca prim călindar scos în tipografia noastră 

a apărut tocmai acum 

cn ilnstraţinfli, сд ш bogat şi variat caprins literar. 
P r e ţ u l 3 0 C P . 

plus 5 cr. poro postai. 

jgSţ Doritorii do a şi-1 procura sunt rugaţi 
a so adresa la 

Ш Administraţia „Tribunei Poporului" 

£^|U La comande mai mari de 1 0 exemplare 

D A M 2 0 % R A B A T . 

ADMINISTRAŢIA 

„ T p i b u n e i F o p o p u l u î ' * . 

Tipografia „Tribuna Poporului" Aurel Popoviciu Barcianu la Arad 


